Методичні рекомендації

Довідка

за результатами комплексного вивчення діяльності відділу освіти Знам'янської міської ради та загальноосвітніх закладів міста щодо створення умов рівного доступу до якісної біологічної освіти


В рамках комплексного вивчення управлінням освіти і науки Кіровоградської облдержадміністрації діяльності відділу освіти Знам’янської міської ради,  в період з 13 по 15 квітня 2009 року вивчалось питання про створення в місті умов рівного доступу до якісної біологічної освіти. Метою вивчення було перевірка виконання вимог нормативних документів щодо створення оптимальних умов навчання біології, оцінка якісного складу та рівня підготовки педагогічних кадрів, які здійснюють викладання предмета, навчально-методичної та матеріально-технічної баз закладів освіти, питань управлінської діяльності щодо забезпечення навчально-виховного процесу з біології.


Як результат вивчення цих питань, сформувалась загальна уява про достатній рівень забезпечення умов отримання якісної освіти, реалізації вимог законів України «Про загальну середню освіту» та «Про освіту», Указу Президента України «Про Національну доктрину розвитку освіти», інструктивних документів Міністерства освіти і науки України. Мережа загальноосвітніх навчальних закладів відповідає структурі таких, передбаченій законом України «Про загальну середню освіту», діяльність закладів спрямовується на реалізацію конституційного права громадян на освіту. Право вибору профільності освіти реалізується за рахунок функціонування класів з профільним навчанням, допрофільної підготовки школярів.
Викладання біології в усіх загальноосвітніх закладах міста здійснюється у відповідності до орієнтовних варіантів навчальних планів Міністерства освіти і науки України. До структури робочих навчальних планів біологію включено як інваріантну складову. В школі № 4 для викладання предмета учням 8-А класу виділено 1 годину додаткового часу  з резерву шкільного компонента. Таку ж кількість часу варіативної частини плану в цьому класі додано для вивчення фізики та хімії. В навчально-виховному комплексі: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 2- ліцей функціонує один одинадцятий клас як клас з природничим профілем навчання, інші старшокласники навчаються за програмами гуманітарного й універсального профілів. Учні мають рівне право на вибір профільності навчання, але в межах свого навчального закладу. Надалі, з переходом із 2010 року всіх десятих класів на профільну структуру освіти, виникає потреба відміни для учнів цього віку  вимоги проживання в мікрорайоні школи. Такий підхід має забезпечити стабільну спеціалізацію старших класів на перспективу років, сприятиме створенню розумної конкуренції між навчальними закладами. Актуальною стає потреба комплектування десятих класів з відмовою від традиційної схеми навчання учня в одному закладі від першого до випускного класу. Реально, з 7 навчальних закладів міста, а це близько десятка десятих класів, один клас має  природничий профіль (в НВК) і в школі № 4 здійснюється допрофільне навчання біології. Досить ймовірно, що одного класу біологічного профілю для такої кількості десятикласників міста й достатньо, а  кількість класів з допрофільною біологічною підготовкою доцільно збільшити. Відділу освіти варто вивчити це питання і зважаючи на кадровий потенціал закладів рекомендувати їх адміністраціям відкриття ще 3-4 класів з допрофільною біологічною підготовкою. Навчання в класах з допрофільною підготовкою є передумовою для реалізації учнями права вибору спеціалізації освіти й вагомим чинником в їх професійній орієнтації. Ці класи повинні постачати учнями ліцейний клас біологічного профілю. Таким чином реалізується системний підхід до питання профілізації старшої школи.   

Повноцінно мережа профільного навчання біології в місті може бути налагоджена за умови стабільної спеціалізації паралелі старших класів НВК у режимі біологічного профілю навчання. Наприклад всі старші класи цього закладу з літерою Б повинні спеціалізуватись на біології, класи з шифрами А та В – на інших дисциплінах. В інших навчальних закладах має бути якась інша спеціалізація старших класів. Реально ж, поки що в школі – ліцеї існує лише одинадцятий клас з біологічним профілем, а десятого - цього року не відкрито!

Співбесіди з вчителями біології підтверджують достатній рівень володіння ними змістом нормативних документів: концепцією біологічної освіти, державними стандартами освіти (галузь природознавство), критеріями оцінювання рівня навчальних досягнень та ін. Вчителі біології шкіл № 4 Лядська М.В., № 6 Єфремова Г.В. представили в структурі власних портфоліо пакети нормативних документів, опрацьованих в робочому порядку й на засіданнях методоб’єднань. Навчальний процес вчителями міста здійснюється на засадах сучасної педагогіки й психології освіти, з практикою підходів, які враховують вимоги розвитку суспільства, потреби дітей.

Учні шкіл міста в достатній мірі забезпечені безплатними підручниками з біології, принципових проблем із цим питанням не виявлено. 

Оцінка якісного складу та рівня підготовки педагогічних кадрів, які здійснюють викладання біології, є також позитивною. З 10 вчителів біології міста всі мають вищу освіту за фахом. Три з них - вчителі вищої кваліфікаційної категорії, чотири – першої, один – другої та  два – спеціалісти. Дякуючи авторитету вчителів, їх зусиллям в навчально-виховному процесі, позаурочній роботі та індивідуальним заняттям, біологія є одним з улюблених предметів у дітей. Підставою для такої оцінки є показники успішності учнів, результати анкетування їх думок. Так цікаву схему діагностики (моніторинг результативності навчальних досягнень учнів) було представлено заступником директора Знам’янської ЗШ І-ІІІ ст. № 6 Бриковою С.Г. В ній у вигляді таблиць і в графічній формі відображено показники рівнів успішності дітей по класах, якості їх знань, рейтингу предметів. Так наприклад відсоток учнів 10 класу, які мають за І семестр цього року оцінки з біології на високому й достатньому рівнях, складає 60, рейтинг предмета (а значить і вчителя) – один з вищих. Аналізи контрольних зрізів знань, які проводяться адміністраціями шкіл, підтверджують високі показники успішності учнів. Так в наказі директора Знам’янської загальноосвітньої школи № 3 від 25 грудня 2008 року № 188 «Про рівень навчальних досягнень з біології учнів 9-х класів» констатується, що 59,9 % учнів всіх дев’ятих класів справились із завданнями контрольної роботи на достатньому й високому рівнях і лише 2 з 84 не впорались. Підтвердженням об’єктивності цих даних є те, що  учениця Знам’янського НВК: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 2 – ліцей Рябовол Олена (нині навчається в Петрівській ЗШ) була переможцем обласного етапу Всеукраїнської олімпіади з біології, за виступ в заключному етапі удостоєна диплома ІІІ ступеня. Призером третього етапу олімпіади в 2005 році була учениця цього ж навчального закладу Мельничук Зоряна. Вихованці вчительки Іваник Л.В. ( Знам’янська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 3 ) неодноразово посідали призові місця в регіональних етапах олімпіад, захистах проектів МАН. 
Підтвердженням якості роботи вчителів біології міста є і аналіз занять, відвіданих в ході вивчення питання. Так високий рівень педагогічної майстерності й професійної культури продемонструвала в ході уроку для учнів 7 класу вчитель Знам’янської ЗШ І-ІІІ ступенів № 3 Іваник Людмила Вікторівна. Для її уроку була притаманною атмосфера творчості. Педагогічний такт і любов до дітей, яскраво виражені в формі доброзичливого спілкування з ними, були запорукою взаєморозуміння вчителя й учнів. Вихованці живо реагували на слова педагога, виявляючи при цьому неабияку активність й високий рівень знань. Позасумнівними результатами уроку були повне засвоєння учнями матеріалу нової теми, закріплення раніше здобутих умінь і навичок, реалізація виховного змісту мети заняття, як складових формування життєвих компетенцій, передбачених планом уроку. А головне – дітям на уроці було цікаво!

Прийоми формування системних знань учнів було покладено в основу структури уроку вчителя Знам’янської загальноосвітньої школи № 4 Лядської Маргарити Василівни. Урок комбінував у собі різноманітні форми роботи, які основувались на методиках активного навчання. Вчитель відігравала роль координатора колективної пізнавальної діяльності класу, коментуючи слова дітей, спонукала їх до висновків, узагальнень, намагаючись пов’язати новий матеріал із здобутими раніше знаннями. Маргарита Василівна проводить значну роботу по екологічному вихованню школярів. Учасників екологічного гуртка вона залучила до участі в проекті по дослідженню місцевого біорізноманіття. Завдяки підтримці офісу радника з питань сільського господарства, природи та якості харчових продуктів  посольства королівства Нідерланди в Україні, було випущено матеріали експедиції в рамках проекту Знам’янської громадської організації інформаційно-аналітичної агенції «Перспектива» «Униз по неіснуючій ріці». Зібрані матеріали мають дійсно важливе значення в краєзнавчому плані й будуть корисними наступним поколінням знам’янчан.

Ідея формування системних знань була притаманною й уроку вчительки Знам’янської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 6 Єфремової Галини В’ячеславівни. Виграшним мотивуючим прийомом педагога виглядало майстерне вміння створювати проблемні ситуації, спонукати дітей до активного обговорення теми, дискусії. Такі форми роботи розвивають в учнях готовність до критичного сприйняття дійсності, сприяють вихованню активної позиції в житті. Дякуючи таким урокам, випускники будуть завдячні вчителеві не лише за змістовні знання, а й готовність до самостійного життя.

Як заняття, що були проведені на достатньому методичному рівні, можна охарактеризувати й відвідані уроки інших вчителів біології. В ході аналізу цих занять педагогам давались конкретні рекомендації щодо зміщення акценту уроку на активну навчальну діяльність учнів, дотримання вимог структури уроку, її мотиваційної складової, поради щодо методики оцінювання рівня навчальних досягнень, диференціації навчання, мовленевої культури вчителя. Зміст цих рекомендацій розкрито в кінці довідки.

Системний контроль за станом викладання біології здійснюється адміністраціями навчальних закладів, питання координації їх контролюючих функцій забезпечуються міським відділом освіти. Так директором загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 4 Лядським В.А. представлено матеріали протоколів засідань педагогічної ради школи «Про стан викладання та рівень досягнень учнів з біології» (протокол від 29.05.2008 р. № 4), «Про аналіз результатів ДПА учнів 9-х та 11-х класів» (протокол від 31.08.2007 р. № 9), «Про результати участі у предметних олімпіадах» (протокол від 29.08.2008 р. № 8), матеріали наради при директорі від 30.05.2008 р. «Про результати проведення тижня біології». Подібна схема контролю в більшій чи меншій мірі проглядається в документації керівників інших навчальних закладів міста. 

На увагу заслуговує система методичної роботи й внутрішкільного контролю в Знам’янській загальноосвітній школі № 6 (директор Полежай Д.П.). Тут відслідковується дійсно системний підхід до питань управлінської діяльності. Розроблено власну концепцію розвитку особистості, яка включає бачення моделі особистості випускника, компонентів компетенцій учня школи. Для заохочення вчителів розроблено проект «Педагогічна майстерність», започатковано шкільний конкурс «Педагогічна мозаїка». На достатньо серйозному рівні поставлено питання роботи з педагогічними кадрами. Кожен з вчителів має розгорнутий комплект власного портфоліо, в якому зібрано нормативні документи, що регламентують викладання предмета, матеріали опрацьованих статей, виступів на методичних заходах, матеріали до уроку. Адміністрацією школи підготовлено окремий пакет документів з питань підготовки педпрацівників до атестації. Реалізація перспективного плану направлення на курсову підготовку здійснюється на основі щорічних пропозицій ОІППО. Ксерокопії посвідчень  про закінчення курсів зберігаються в окремій папці.

Вчителі біології міста є членами міського методичного об’єднання. Вони працюють над спільною методичною проблемою „Особистісно – орієнтоване навчання учнів на уроках біології”. Планом роботи ММО визначено основні напрями діяльності вчителів по реалізації змісту проблеми, дано аналіз роботи за попередній рік, визначено завдання на наступний. Керівникові ММО рекомендовано тематику питань на секційне засідання серпневої конференції узгоджувати зі щорічними пропозиціями ОІППО, планувати звіти вчителів про проходження курсової підготовки, започаткувати створення єдиного банку завдань для проведення контрольних зрізів знань учнів за кожен із семестрів. Зауважено на факти неповноцінного забезпечення явки членів команди міста для участі в обласному етапі олімпіади з біології та неоперативності щодо інформування вчителів про відміну вимоги виставлення тематичної оцінки на основі окремої роботи по тематичному оцінюванню. Так наприклад в ЗШ № 6 першу тематичну виставлено на основі окремої колонки Т/О з коригуванням результатів. 

Заступниками директорів, які відповідають за складання розкладу занять в школах міста, не враховано вимог пояснювальної записки до програми з біології для 9 класів. В зв’язку з потребою підготовки дев’ятикласників до здачі випускного державного екзамену, в розкладі занять слід ставити на перший семестр 1 тижневу годину, а в другому – дві (а не за схемою чисельника й знаменника, як це є).

Матеріальну базу викладання біології в загальноосвітніх навчальних закладах міста з натяжкою можна оцінити як задовільну. Зрозумілою є проблема відсутності повноцінного фінансування для закупівлі наочностей, але більш повною база є в навчальних закладах, які зберегли її з попередніх часів, поповнюють саморобними експонатами чи шукають шляхи позабюджетних надходжень. Достатніми є умови збереження біологічних наочностей в загальноосвітніх школах №№ 2, 3, 4, 6. В критичному стані як база біологічного приладдя, так і сам кабінет, де викладається біологія, в ЗШ № 1. Адміністраціям шкіл №№ 7, 6, 1 рекомендовано переобладнати кабінети хімії як об’єднані кабінети хімії і біології. Відчутних матеріальних затрат цей процес не вимагає, як не потрібно значних коштів і для оновлення українською мовою стендів в кабінетах біології шкіл №№ 2, 3. Від 1991 року комп’ютерним шрифтом, з певною мірою естетичного смаку, можна було змінити написи на стендах.

В аналізі матеріально-технічної бази навчання варто обумовити, що більшість загальноосвітніх закладів міста працюють в дві зміни; ці умови слід сприймати як вимушені й такі, що не в повній мірі задовольняють фізіолого-гігієнічні вимоги навчання.

Рекомендації


1. Стратегічною метою навчання, що повинна реалізуватись через кожен урок біології, вважати виховання особистості, готової до життя в сучасних умовах розвитку суспільства, людини, яка розуміє біологічні закономірності життя, цінує його й усвідомлює потребу охорони довкілля.


2. Працівникам відділу освіти і міського методичного кабінету: 

- вивчити питання про створення в місті мережі класів з допрофільною біологічною підготовкою, їх кращим вихованцям радити вступ до 10 класу біологічного профілю;

- дослідити можливість повноцінної спеціалізації однієї з паралелей старших класів за навчальним планом з біологічним профілем на базі НВК «Знам’янська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 2 – ліцей» Знам’янської міської ради або іншої школи міста;

- повторно порушити клопотання перед міською адміністрацією про добудову приміщення нової школи з метою зменшення відсотка  двозмінних закладів;

- посилити контроль за дотриманням вимог мовного режиму в оформленні стендів в школах міста.

3. Представникам адміністрацій загальноосвітніх навчальних закладів :

- шукати шляхи заохочення вчителів біології за добросовісну працю, морального й матеріального стимулювання їх творчої ініціативи;

- в зв’язку з вимогою переходу з 2010 року десятих класів до профільного навчання, на основі детального аналізу кадрового потенціалу  школи і запитів батьків вивчити можливість профілізації навчання старших класів. Сприяти стабільності вибраного профілю;

- набір до класів з профільним навчанням здійснювати лише на умові відбору кращих учнів із всіх шкіл міста;

- за рахунок можливостей шкільного компоненту й гурткової роботи поширювати мережу допрофільної підготовки;

- посилити профорієнтаційну роботу серед учнів середніх класів з метою полегшення вибору ними профільності навчання в старшій школі;

- посилити контроль за збереженням наочності кабінетів біології, матеріальної відповідальності осіб й передачі їх за бухгалтерською відомістю при зміні вчителів;

- в навчальних закладах, де немає обладнаних кабінетів біології, дообладнати кабінети хімії як універсальні кабінети хімії і біології;

- при складанні розкладу занять для учнів дев’ятих класів врахувати вимогу двогодинного навантаження у другому семестрі.

4. Вчителям біології:

- пріоритет уваги в організації навчально-виховного процесу з біології             приділяти формам особистісно орієнтованого навчання, формуванню умов для виявлення і розвитку рис індивідуальності учнів, глибокого усвідомлення потреби в саморозвитку та самореалізації через освіту. Всебічно заохочувати активні форми проведення занять; 
- активізувати роботу із здібними дітьми та учнями, які виявляють інтерес до вивчення предмета. Урізноманітнювати практику індивідуальної та гурткової роботи. Здійснювати пошук обдарованих дітей, залучати їх до участі в роботі МАН, конкурсах, які оголошуються державними та громадськими установами;
- добиватись високої ефективності кожного уроку шляхом підбору цікавої інформації, урізноманітнення форм роботи, заохочення активності учнів;

- в структурі уроку по вивченню нового матеріалу передбачати діагностику (актуалізацію) опорних знань учнів з даної теми, максимально використовувати можливості мотивації їх навчальної діяльності шляхом пояснення значення цих знань, створення проблемної ситуації, вироблення потреби в пізнанні;

- матеріал уроку подавати диференційовано, з посиланнями на інформацію для обов’язкового запам’ятовування та виділяючи відомості  надпрограмного змісту;

- зважаючи на заохочувальну й мотиваційну роль оцінки, з метою демократизації стосунків, демонструвати учням етапи її «заробляння», коментувати оцінку, виставляти її в журнал у присутності дітей;

- контролювати власну мову: не допускати мовленевих помилок, русизмів, висловів побутового змісту, придавати значення міміці й жестам. Виправляти помилки учнів, контролювати культуру їх спілкування.

Завідуючий навчально-методичним кабінетом біології
             С.Литвин

