Звіт про участь школярів області у Всеукраїнській учнівській олімпіаді 
з ГЕОГРАФІЇ
 у 2015/2016 н.р.
23 січня  2016 року на базі «НВО "Багатопрофільний ліцей - фізико-математична школа - загальноосвітня школа I-III ступенів №18 - центр дитячої та юнацької творчості "Надія" Кіровоградської міської ради Кіровоградської області» відбувся ІІІ етап Всеукраїнської олімпіади з географії, в якому взяли участь 117 із 132 заявлених учасників. 

ІІІ етап Всеукраїнської олімпіади з географії відбувся на належному науковому й організаційному рівні. З початком роботи учасників змагань привітали В.М. Нудний (заступник директора КЗ «Кіровоградський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинськог»), Л.М. Хлань (завідувач науково-методичної лабораторії природничо-математичних дисциплін), В.В. Мирза _Сіденко (доцент кафедри, кандидат біологічних наук КДПУ імені В. Винниченка). 

Слід зауважити, що на змаганні були представлені 21 район, 4 міста обласного значення (Кіровоград, Знам’янка, Олександрія, Світловодськ), Кіровоградський обласний загальноосвітній навчально-виховний комплекс гуманітарно-естетичного профілю (гімназія-інтернат–школа мистецтв). З поважних причин (погодні умови та хвороба учнів) не змогли прийняти участь команди із Ульяновського, Світловодського та Устинівського районів.  

Традиційно учнівська олімпіада юних географів проходила в два тури: теоретичний (тестові та творчі завдання) і практичний (виконання завдань, розв’язання задач, робота з контурними картами). Завдання, запропоновані учасникам олімпіади з географії відповідали чинним навчальним програмам з географії та віковим особливостям учнів 8-11 класів. 

Усі переможці за сумарними результатами виступів в обох турах набрали понад 30% балів від максимально можливої їх кількості. 
Оргкомітет та журі олімпіади доклали усіх зусиль, щоб забезпечити прозорість та об’єктивність перевірки й визначення переможців.

Традиційними лідерами обласних олімпіад з географії є вихованці вчителів: Гальченко Л.В., (Новоукраїнська ЗОШ І-ІІІ ступенів № 6 Новоукраїнської районної ради), Ковальчук М.М. (Навчально-виховний комплекс «Долинська гімназія – ЗОШ І-ІІІ ступенів № 3»), Степанової Л.В.  (Добровеличківська  загальноосвітня школа І-ІІІ ст. № 1 Добровеличківської райдержадміністрації), Ворона О.В. (НВО «Багатопрофільний ліцей – фізико-математична школа – ЗОШ І-ІІІ ступенів № 18 – центр дитячої та юнацької творчості «Надія»), Андрєєва В.М. (НВК «Голованівська загальноосвітня школа  І-ІІІ ступенів ім. Т.Г. Шевченка – гімназія»), Ліщименко В.К.; Павленко С.О. (загальноосвітня школа  І-ІІІ ступенів № 4 Кіровоградської міської ради), Рогова Г.М. (НВК «Гімназія –ЗШ І-ІІІ ст. № 4 Світловодської  міської ради), Губеладзе Н.М. (Спеціалізована загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 7 Світловодської міської ради); Москаленко Л.П. (Іванковецька  ЗШ Знам`янської районної ради). 
За підсумками ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з географії визначились команди з найвищими результатами у командному заліку. За рейтингом, що враховує співвідношення набраних балів, отриманих дипломів з кількістю учасників, кращими командами стали представники: Новоукраїнського, Долинського, Голованівського  районів, м. Кіровограда. 
Для забезпечення відповідної підготовки учнів до участі в олімпіадах потрібна систематична робота не лише вчителя географії, але й адміністрації як навчальних закладів, так і відділів, управлінь освіти райдержадміністрацій, міських рад, спрямована на створення сприятливих умов діяльності школярів і педагогів. 
Завідувач науково-методичною лабораторією
природничо-математичних дисциплін                                           Л. Хлань
