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Гуманізація підходів до оцінювання рівня навчальних досягнень школярів як умова  формування демократичних взаємин між учасниками процесу навчання біології 


Сучасні діти, які виховуються в умовах розвиненого інформаційного середовища, розбудови демократії суспільства, є більш вільними в поведінці, потребують вищого рівня ступенів свободи, поваги, а значить і ставлять перед вчителем нові вимоги. Головним завданням школи є не просто озброєння дитини багажем знань, а підготовка її до самостійного життя. Життя ж потребує від сучасної школи виховання громадянина із сформованими особистісними рисами, високим рівнем соціальної активності, цілісним умінням бачення проблем, готовністю до дій по їх вирішенню. Головною ознакою сучасної педагогіки є впровадження особистісно-діяльнісного підходу до організації навчання й виховання дітей. Процес навчання повинен базуватись на принципі природовідповідності, в основі якого лежить задоволення потреби дитини в саморозвитку, пізнанні довкілля не через сприйняття догматичних тверджень, а в форматі гри, дискусії, через розв'язання евристичних ситуацій, а то й навіть шляхом проб і помилок. Вчитель повинен забезпечити умови для реалізації дитиною пізнавальних потреб саме в такому комфортному для розвитку її особистості середовищі. 


Важливим напрямом реформування нової освіти є її гуманізація, що диктує вимогу орієнтації навчання на задоволення особистісних потреб кожного учня. Саме його інтереси повинна задовольняти школа; власне він повинен бути наріжним каменем, аргументом функцій навчання. Актуальним в зміні пріоритетів освітньої діяльності є зміщення акценту на самоосвіту учнів за допомогою вчителів. Головною вимогою такого навчання є врахування і розвиток індивідуальних особистісних рис школярів як активних  громадян суспільства.

"У системі безперервної освіти загальна середня освіта є цілеспрямованим процесом оволодіння систематизованими знаннями про природу, суспільство, культуру та виробництво засобами пізнавальної і практичної діяльності, результатами якого є інтелектуальний, соціальний і фізичний розвиток особистості, що є основою для подальшої освіти і трудової діяльності" (Закон України «Про загальну середню освіту», ст. 3).

В нормативних документах, які регламентують трансформування системи освіти — Законах України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Національній доктрині розвитку освіти, Концепції загальної середньої освіти (12-річної школи), визначені вимоги суспільства до особистості: бути самостійною, брати відповідальність на себе, мати усвідомлену громадянську позицію, толерантно ставитися до життєвих принципів інших людей, розвивати функціональну грамотність. Саме тому в школі ці вимоги повинні отримати своє втілення в результат освіти старшокласників. Вони повинні:

· уміти здійснити власний життєвий вибір;

· докладати зусиль і добиватися успіху в обраному напрямі діяльності;

· оволодіти сучасними технологіями роботи з інформацією;

· оволодіти комунікативним мистецтвом.

Яскрава вираженість особистісних рис учня сприяє процесу засвоєння знань через полегшення умов мотивації до навчальної діяльності. Адже джерелом мотивації у загальному розумінні є певна потреба, що створюється на основі суперечностей між тим, що людина має, чим володіє, чого досягла, та тим, чого вона ще не досягла. Бажання мати, володіти, досягти становлять зміст потреби. То ж людина з яскраво вираженими особистісними рисами може мати більші потреби, а в їх числі і потреби до знань. 

Провідною ідеєю сучасної шкільної методики має бути організація повноцінної діяльності учнів, яка можлива лише за умов врахування ряду дидактичних та методичних положень, а саме: логіки пізнання, мотивації навчальної діяльності школярів, цілеспрямованого керівництва навчальними діями учнів, науково обґрунтованої організації їх самостійної роботи, самоконтролю тощо. Навчально-виховний процес передбачає здобуття учнями знань не заради знань, а має на меті виховання й розвиток молодого покоління засобами навчального предмета. Тільки за таких умов забезпечується розвиток учня, визріває особистість, орієнтована на загальнолюдські цінності.

То ж виховання людини гідної вимог нового суспільства можливе лише на засадах гуманізації відносин між партнерами навчально-виховного процесу. "Гуманні стосунки на будь якому уроці і поза ним мають утверджувати людську гідність кожного учня,  здібного і нездібного, запобігати виникненню страху перед покаранням, приниженням. Якщо на уроці встановлюються такі стосунки, дитина не боїться висловлювати свою думку, яка може не збігатися з тим, як вважає більшість і навіть учитель, реалізує своє право бути мислячою особистістю".  [ 1, с.139]. Тільки так - з вірою в учня і підтримкою його зусиль можна "олюднити", вмотивувати стосунки в навчальному процесі, адже навчання, як підкреслював В.О.Сухомлинський, - не механічна передача знань учителем учневі, а складні моральні відносини. [ 1, с.139].


Важливою умовою в формуванні та підтриманні довірливих партнерських стосунків між дітьми та вчителем є вміле використання прийомів стимулювання пізнавальних інтересів й активності вихованців грамотним оцінюванням рівня навчальних досягнень. Умілий вибір критеріїв оцінювання теми, аплікація їх стосовно конкретної ситуації, адекватне мотивування оцінки та навіть вміння її оголосити є проблемою не лише початкуючого вчителя. 


При визначенні навчальних досягнень учнів аналізу підлягають:

· Характеристика відповіді учня: цілісність, повнота, логічність, обґрунтованість, правильність;

· Якості знань: осмисленість, глибина, гнучкість, дієвість, системність, узагальненість, міцність;

· Ступінь сформованості загальнонавчальних та предметних умінь і навичок;

· Рівень володіння розумовими операціями: вміння аналізувати, систематизувати, порівнювати, абстрагувати, класифікувати, узагальнювати, робити висновки тощо;

· Досвід творчої діяльності (вміння виявляти проблеми та розв'язувати їх, формулювати гіпотези);

· Самостійність оцінних суджень.

 Визначення рівня навчальних досягнень учнів є особливо важливим з огляду на те, що навчальна діяльність у кінцевому підсумку повинна не просто дати школяреві суму знань, умінь та навичок, а сформувати його компетентність, як загальну здатність, що базується на знаннях, досвіді, цінностях, здібностях, набутих завдяки навчанню. 

Навчальні досягнення визначаються рівнем життєвих компетентностей. Отже, поняття компетентності не зводиться тільки до знань і навичок, а належить до сфери складних умінь і якостей особистості. "Під компетентністю розуміють структуровані набори знань, умінь, навичок і ставлень, що їх набувають у процесі навчання". [ 2, с.68].


Основними групами компетентностей, яких потребує сучасне життя, є:

· Соціальні, пов'язані з готовністю брати на себе відповідальність, бути активним у прийнятті рішень, у суспільному житті, у врегулюванні конфліктів ненасильницьким шляхом, у функціонуванні й розвитку демократичних інститутів суспільства;

· Полікультурні, що стосуються розуміння несхожості дітей, взаємоповаги до їхньої мови, релігії, культури тощо;

· Комунікативні, що передбачають опанування важливого у роботі і суспільному житті усного і писемного спілкування, оволодіння кількома мовами;

· Інформаційні, що зумовлені зростанням ролі інформації в сучасному суспільстві і передбачають оволодіння інформаційними технологіями, уміннями добувати, критично осмислювати й використовувати різноманітну інформацію;

· Саморозвитку та самоосвіти, що пов'язані з потребою і готовністю постійно навчатися як у професійному відношенні, так і в особистому та суспільному житті;

· Компетентності, що реалізуються в прагненні й здатності до раціональної продуктивної творчої діяльності.
Подана вище схема представляє надпредметні, або ж так звані ключові (базові) компетентності. Взагалі ж ієрархія системи компетентностей передбачає структурування їх на 3 основні групи: 





 [ 4, с.14].

Загально-предметними називають компетентності, яких набуває учень протягом всього періоду вивчення даного предмету. Так принциповими завданнями шкільного курсу біології є: 

— оволодіння знаннями про структуру і принципи функціонування живих систем як відображення карти​ни біологічної реальності, їх онто- і філогенез; взаємо​зв'язки між живими системами, неживою природою; оволодіння методологією наукового пізнання;
— вироблення уміння встановлювати гар​монійні взаємовідносини з природою на основі поваги до життя як найвищої цінності, до всього живого як унікальної складової біосфери;
— засвоєння учнями знань про застосування біо​логічних закономірностей у різних сферах культури;
— оволодіння вміннями самостійно вивчати основні поняття, закони, біологічні закономірності; спостерігати, досліджувати й пояснювати явища при​роди; застосовувати теоретичні знання з метою про​фесійного визначення у прикладних сферах людської діяльності (медицина, сільське господарство, біотехнологія, педагогіка тощо);
— розвиток розумових здібностей та якостей осо​бистості (теоретичного стилю мислення, пізнавального інтересу, уяви, уваги, пам'яті тощо), прагнення до само​стійності;
· формування емоційно-ціннісного ставлення до природи, до себе, до людей, формування здорового способу життя.


Під спеціально-предметними розуміють групу компетентностей, яких набуває учень протягом певного періоду навчання предмету. Так, наприклад, при вивченні розділу цитології в учнів формуються компетентності, пов'язані із здобуттям та практичним застосуванням знань про будову клітини, її компонентів, вміння працювати із збільшувальними приладами, препарувальним обладнанням. При вивченні тем "Спадковість і мінливість організмів", "Закономірності мінливості" та "Генотип як цілісна система"  в школярів закладаються знання про біохімічну природу  спадковості та мінливості, розуміння механізмів дії умов середовища на реалізацію конкретних ознак, усвідомлення негативної дії токсичних продуктів на спадковість тощо.

Таким чином, оцінка за тему має відображати не лише рівень інформаційних компетентностей дитини, як то вміння віднаходити, зберігати й відтворювати інформацію, а є такою, що визначає показники сформованості всіх означених  груп життєвих компетентностей: полікультурних, комунікативних, соціальних та інших. До того, оцінка повинна бути мірилом рівня загально-предметних та спеціально-предметних компетентностей. Лише такий підхід є максимально об’єктивним і гуманістичним! Досягнення його реальне  із грамотним застосуванням можливостей існуючої шкали оцінювання. Оцінка повинна виконувати не лише контролюючу, а й навчальну, стимулюючо-мотиваційну та діагностико-коригуючу функції.

Зрозуміло, що окрема поточна оцінка не може бути повноважною у визначенні рівня всіх компетентностей дитини. В більшій мірі вона відображає галузеві чи конкретні спеціально-предметні досягнення. Поточна оцінка може мати випадковий характер, страждати від суб'єктивізму особи яка оцінює, тощо. Тож однією з умов об'єктивного оцінювання має бути висока накопичуваність  поточних оцінок і врахування їх при виставленні підсумкової. Гуманізації відносин між учнем та вчителем слугує запровадження системи підсумкового оцінювання, визнання права учня на перездачу коригуючого балу. Саме підсумкова оцінка може бути найбільш повноважною в оцінюванні компетентностей учня.

Варто визнати, що виконання дитиною письмової роботи або завдань тестових карток обмежують можливості вчителя в аналізі відповідності оцінки критеріям всебічних компетентностей дитини. Такі форми контролю більше свідчать про рівень конкретних знань, вмінь або навичок. Названа вада притаманна тематичному оцінюванню в його найпростішій формі. Оцінка, що виставлена за тему лише на підставі однієї оцінки за письмову роботу по тематичному оцінюванню може бути необ'єктивною. Тому глибоко логічним є збереження повноцінного поточного оцінювання, саме його усної форми, де в живому спілкуванні з дитиною, використовуючи вміння постановки запитання так, щоб дійсно з’ясувати рівень сформованості компетентностей, вчитель зможе об’єктивно оцінити її навчальні досягнення. Складовими оцінки за усну відповідь можуть бути не тільки знання теорії теми, а й більш складні для діагностики компоненти як загальна культура, поведінка дитини, її вихованість, ставлення до колективу, навчання тощо. Саме така оцінка є більш повною й об’єктивною! Потрібно довести до відома батьків суть оцінювання, пояснивши їм принципову істину, що оцінка є мірилом не лише рівня знань.

Слід довіряти вчителеві, не заважати йому в реалізації прямих обов’язків по об’єктивному оцінюванню навчальних досягнень дітей. Порядний вчитель ніколи не зловживатиме таким високим правом, оскільки від об'єктивності його реалізації залежить авторитет педагога. 

І головне - гуманізуючи підходи до оцінювання, ми гуманізуємо увесь процес навчання. Ми сприяємо вихованню учня як особистості, чесної і принципової людини, людини яка має власну думку й не боїться її висловлювати. Від таких людей залежить майбутнє держави й суспільства. В сприянні вихованню саме таких громадян полягає почесна місія шкільного педагога.
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