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Заслужений вчитель України

Особлива форма звітності членів математичного гуртка
Упроваджується з 2005 року

Протягом певного періоду гуртківці, поглиблено вивчаючи математичні теми, паралельно відшукують та дізнаються про розваги, ігри, фокуси, що базуються на даних теоретичних засадах. З однієї сторони це пожвавлює роботу гуртка, з іншої сприяє виробленню та закріпленню практичних вмінь, які спочатку випробовують у власному вузькому колі слухачі гуртка. Підготовлені членами гуртка математичні розваги, конкурси потребують виготовлення значної кількості наочних посібників та спеціальних плакатів, таблиць, моделей, що відповідає діяльнісному принципу розвитку школярів. Тому кожен окремо і всі разом учні працюють над вдосконаленням умінь, отриманих на засіданнях, поглиблюють раніше набуті знання, адже їх треба не тільки мати, але й вміти донести до дітей, причому на різних рівнях сприйняття та для різних вікових категорій. Під час математичної декади учні всієї школи стають учасниками звіту про роботу математичного гуртка, який проводиться у вигляді «Математичного марафону», що проходить станції: зоологічна, лічильна, таємнича, експериментальна та інші. Школярі розходяться по станціях-кабінетах, де на них чекають чергові (члени математичного гуртка), щоб позмагатись у кмітливості, зібраності і, безумовно, знаннях. Перед початком марафону школа шикується на лінійку, де класи отримують маршрутні листи свого руху. Листи складено так, щоб шляхи класів не перетинались, а кожна група згідно дзвінків, які знаменують перехід від станції до станції, змогла вдосталь насолодитись цікавими розвагами.

Форми поширення: виступи на районних та обласних семінарах, відкриті заняття для вчителів математики області, виступ на обласному радіо та телебаченні.

Адреса досвіду:
Мар’янівська ЗОШ (-(((ст. Маловисківського району                                                                                                                                                                           село Мар’янівка проспект Ілліча, 26
                                                                          Руденко Валентина Олександрівна

Вчитель вищої категорії, вчитель-методист,

                                                                                 Заслужений вчитель України
                     Мистецтво полеміки на уроках математики

                                                             Впроваджується в практику з 2004 року.

        Руденко Валентина Олександрівна особливу увагу на уроках приділяє дебатам, полеміці та дискутуванню, вбачаючи у таких формах можливість навчання ключовим компетенціям школярів. З огляду на те, що навчання повинно іти в ногу із життєвими процесами, - значення полеміки на уроці зростає вдвічі. Вміння проводити дискусії учні набувають із середніх класів, але у зв'язку з недостатнім досвідом такої діяльності, полеміка займає частину уроку. Так, при вивченні геометрії,  пропонуються задачі, у яких потрібно побачити неточність та переконливими аргументами усунути її. У кількох перефразованих  твердженнях одного змісту, учням пропонується знайти та відкинути суттєві моменти, що змінюють судження, добудовувати математичний факт власними міркуваннями, які уточнюють його сутність.


У старших класах  використовують дискусії та дебати у повному обсязі протягом усього уроку. Об'єднавши клас у групи, відстежуються всі “за” і “проти” проблемного питання, щоб у такий спосіб переконати решту учасників та набути досвід публічних виступів. Надзвичайно вдало дискусії проходять під час перших уроків стереометрії, уроків алгебри при дослідженні властивостей функції, доведенні нерівностей. Валентина Олександрівна підбирає  задачі, де можливі, на перший погляд, дві відповіді – «так» і «ні», та пропонує групам, зайнявши одну із позицій, відстоювати її, опираючись на відомі їм математичні істини, переконувати свого опонента за допомогою міцних знань. Учні користуються спеціально виробленими пам’ятками-рекомендаціями, що містять фрази, яких слід дотримуватись при проведенні дискусії та «золотими» правилами ведення полеміки. 
Готуючись до дискусії на уроці математики вчитель детально обдумує такі питання:

· Перебудова навчального матеріалу в систему проблемних запитань, які викликають сумнів та потребують наукового обґрунтування.

· Продумування різних варіантів можливих відповідей на поставлені запитання та шляхів виходу із створених ситуацій.

· Способи примирення різних думок та критично-конструктивне їх завершення.

       При такому підході до вивчення математики учні навчаються не тільки демонструвати свої знання в дружній атмосфері, аргументи “за” чи “проти” певного твердження висловлювати аргументовано, доцільно та цивілізовано, а і проводити доказово математичні міркування та досконало володіти переконливою мовою фактів та знань.

Форми поширення: виступи на районних та обласних семінарах, відкриті заняття для вчителів математики області, участь у роботі майстер-класу,буклет, друк у фахових виданнях.

   Адреса досвіду:
Мар’янівська ЗОШ (-(((ст. Маловисківського району                                                                                                                                                                                 село Мар’янівка проспект Ілліча,26

                                                                        Ретунська Вікторія Вікторівна,

                                                        вчитель вищої категорії, вчитель-методист

                                           Розвиток креативних та когнітивних здібностей учнів 5-х – 9-х класів на уроках математики за допомогою знаково-символічних засобів навчання

                                                                                          Досліджується з 2000 р.

                                                                       Впроваджується в практику з 2004 р.

Проблема використання знаково-символічних засобів у навчанні математики досліджується вчителем давно і на різних рівнях, що дало можливість зробити певні висновки:

- у навчальній діяльності учнів 5–9 класів на уроках математики знаково-символічні засоби виконують не тільки заміщувальну, але й пізнавальну та комунікативну функції;

- існує певна залежність між розвитком семіотичної функції учнів та їх пізнавальною активністю;

- серед різноманітних видів діяльності зі знаково-символічними засобами окремо виділяються завдання на кодування (декодування),  як вид, що передбачає вміння відтворювати зміст у знаково-символічній формі і дає можливість здійснювати навчальну діяльність різнопланово;

- впровадження знаково-символічних засобів на уроках математики сприяє розвитку креативних та когнітивних здібностей учнів за умов створення оригінального освітнього продукту навчання.

У навчальній діяльності вчитель використовує завдання такого типу: набуті знання вчитель або учень кодують і пропонують іншому декодувати запис. Мета – індивідуальне «вичерпування» смислової суті навчального матеріалу. Таким чином створюється особливе середовище, в якому зміст навчання кодується учнем на особистому рівні, формується візуальна культура, створюються умови для розкриття й самореалізації особистості школяра.

Запроваджена методика навчання математики дає змогу учневі створювати власну динамічну систему вивченого й можливість неоднозначного його уявлення, будувати власну модель того, що вивчається, на функціональному рівні.

Форми поширення: виступи на обласних семінарах, та конференція, на курсах підвищення кваліфікації, відкриті уроки, участь у Всеукраїнському етапі конкурсу «Учитель року», публікації у педагогічних виданнях, виступи на обласному телебаченні.

Адреса досвіду: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №16, Кіровоградської міської ради, пр.Кріпосний, 7. 

                                                   Свириденко Олена Леонідівна,
                                                  вчитель вищої категорії, вчитель-методист

Організація самостійної роботи учнів при підготовці

 до ЗНО з математики  

                                                     Упроваджується в практику з 2006 року

     Збільшення частки активної самостійної роботи кожного учня в умовах високої концентрації уваги й активності – це основна ідея продуктивного навчання. Практична реалізація цієї ідеї успішно здійснюється Свириденко О. Л., вчителем математики Кіровоградського обласного загальноосвітнього навчально-виховного комплексу гуманітарно-естетичного профілю (гімназія-інтернат – школа мистецтв), при тематичній підготовці до ЗНО з математики. 

Схема підготовки містить три основні етапи: 1) перевірка та корегування рівня теоретичної підготовки учня з теми (усні та письмові заліки, складання власних та використання готових узагальнюючих схем, алгоритмів та таблиць); 2) розв’язування тренувальних тестів,  які містять різні вправи за зразками або типовими алгоритмами (комп’ютерне тестування, індивідуальна та групова робота над системою тестів); 3) розв’язування задач з повним обґрунтуванням. 

          Найбільшу увагу вчитель приділяє саме третьому етапу, на якому діє за відпрацьованою схемою:

- Знайомство учнів з технологією розв’язування  нестандартних математичних задач, розробленою американським вченим Д. Пойа (семінар «Як розв’язувати задачу?!», пам’ятка для учня ). 

- Об’єднання геометричних задач за методом ключової задачі (система ключових задач).

- Використання комп’ютерного моделювання при розв’язуванні множини стереометричних задач за одним малюнком (система комп’ютерних моделей на перерізи многогранників та комбінації многогранників і фігур обертання). 

- Пошук розв’язування задач різними способами (довгострокові завдання «Знайди прості та красиві розв’язання!»).

Форми поширення: виступи на обласних семінарах та конференціях, на курсах підвищення кваліфікації, участь у Всеукраїнському етапі конкурсу «Учитель року», публікації у педагогічних виданнях

Адреса досвіду: Кіровоградський обласний загальноосвітній навчально-виховний комплекс гуманітарно-естетичного профілю(гімназія-інтернат – школа мистецтв), вулиця Леніна,7.
Медведчук Марія Прокопівна,

                                                      вчитель вищої категорії, вчитель-методист
Особистісно орієнтований підхід до вивчення математики
                                                      Упроваджується в практику з 2005 року

При викладанні математики Марія Прокопівна запроваджує модифіковану лекційно-практичну систему, раціонально поєднує традиційні і нові форми, методи, прийоми навчання. Використовуючи інтерактивні технології та великий арсенал диференційованих завдань,  розвиває творчі здібності кожного школяра, вчить їх логічно мислити, порівнювати, узагальнювати, спрямовуючи на пошуки нетрадиційних шляхів розв’язку  задач. Доцільно підібраний зміст навчального матеріалу спонукає учнів до інтенсивної, творчо-пошукової діяльності на уроці. В центрі уваги педагога не лише методика викладу матеріалу, а й учні,їх сприйняття, мислення, увага, активність розумової праці. 
Марія Прокопівна створила ефективну систему формування навчальних умінь і навичок учнів,  розвитку їх творчих здібностей, обдарувань.
Форми поширення: виступи на міських та  обласних семінарах, конференціях.
- Сучасний урок: лекційно-практична система. Кіровоград-2010.-28с.

- Опис досвіду, методичні рекомендації "Враховувати особистість учня". Кіровоград-2003 р. 56с. Серія ШТД. Випуск 2.

Адреса досвіду: Голованівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів ім.Т.Г.Шевченка Голованівської селищної ради Голованівського району, вулиця  Шевченка,                    
                                                                         Зеленяк Олег Петрович,
                                                                          вчитель математики та інформатики, Заслужений вчитель України, кандидат педагогічних наук, Соросівський стипендіат(1994,1997р.р.)
Комплексна реалізація міжпредметних зв’язків у процесі навчання інформатики в старших класах загальноосвітньої школи і в класах з поглибленим вивченням математики
                                                      Упроваджується в практику з 2004 року

Олег Петрович проводить дослідження дидактичних моделей інформаційних технологій навчання, які використовує для проектування змісту навчальних предметів:
- формування спеціалізованих розумових навичок самостійної роботи з інформаційними джерелами та самостійним продукуванням значущої інформації з акцентом на засобах діяльності;

- застосування методу «непоставлених» задач, практичної універсальної ідеї «укрупнення дидактичних одиниць», алгоритмічного  методу навчання з виділенням елементарних задач, конструктивних методів;

- класифікація міжпредметних зв’язків за змістом і методами навчання;

 - визначення інтегруючих факторів, які забезпечують їх актуалізацію.
Олег Петрович розробив і науково обґрунтував компоненти методичної системи міжпредметних зв’язків з використанням наборів міжпредметних взаємопов’язаних задач і засобів інформаційних технологій навчання, які можуть використовуватись для вдосконалення змісту і форм роботи з обдарованими дітьми.
     Активно впроваджує комп’ютерні технології на уроках математики.

Форми поширення: виступи на міських та  обласних семінарах, всеукраїнських та міжнародних конференціях.
   Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук за спеціальнісю 13.00.02-теорія та методика навчання інформатики.
   Наукове видання «Практикум програмирования на Turbo Pascal. Задача, алгоритмы и решения». К.- DiaSoft.- 2001.
Решение задач по планиметрии. Технология алгоритмического подхода на основе задач – теорем. Моделирование в среде Turbo Pascal. Москва- Санкт-Петербург- Киев, - 2008, 340 с.
Адреса досвіду: НВК «Олександрійський колегіум –спеціалізована загальноосвітня школа»,
                   Халізова Лариса Іванівна
                                                               вчитель вищої категорії,  вчитель-методист
          Робота зі здібними та обдарованими учнями.
 Розвиток творчо-критичного мислення на уроці математики.
                                                Упроваджується в практику з 2001 року
Халізова Лариса Іванівна працює у 10-11 класах профільного рівня, мета навчання в яких полягає у забезпеченні загальноосвітньої підготовки з математики, необхідної для успішної самореалізації особистості у динамічному соціальному середовищі і достатньої для продовження навчання у вищих навчальних закладах, де математика відіграє роль апарату для вивчення й аналізу закономірностей реальних явищ і процесів. 
Лариса Іванівна вчить учнів вчитися, на кожному етапі навчання в зміст вивченого , в першу чергу, не запам’ятовувати, а розуміти вивчене намагатись проникнути в суть настільки, щоб отримати можливість самостійно розв’язувати задачі, що виникли. Вчитель використовує лекційно-практичну систему. Вивчення теми планує за таким алгоритмом:

- вивчення теорії та її осмислення ( опираючись на знання учні     залучаються до активного сприйняття теми);

- проведення заліку з теорії (письмово);

- розв’язування  базових задач, впра, тестів;
- проведення заліку- практикуму на виявлення вміння розв’язання типових, базових, опорних задач;

- уроки поглиблення знань, розв’язання завдань творчого характеру, застосування теоретичних знань в нестандартних ситуаціях;

- контрольна робота з теми.

 Успіху сприяє те, що увага учнів постійно і повністю сконцентрована на матеріалі всієї теми. Протягом ряду уроків повторюється основний матеріал з попередніх тем. Після вивчення основного матеріалу теми проводить узагальнення, разом з учнями складають алгоритм розв’язання типових вправ, досліджень, схеми запису розв’язку задач і записують в окремі опорні конспекти-довіднички.
Формування творчо-критичного мислення здійснюється через розв’язання задач і вправ творчого рівня. У практиці вчителя уроки однієї задачі, уроки напівсамостійної роботи,  уроки-консультації, коли учні отримують ряд задач різного рівня і протягом пари працюють над ними, при цьому мають право на консультацію вчителя. З метою розвитку творчих здібностей проводиться систематична позакласна робота: факультативні заняття, розв’язування олімпіадних задач.
Форми поширення: виступи на міських  семінарах, друк у фахових газетах та журналах «Математика в школах України» №3,2008р., «Педагогічна думка» №1-2,2010р..

Адреса досвіду: Ліцей інформаційних технологій Олександрійської міської ради. Вулиця Червоноармійська, 39. м.Олександрія.
                              Сторчова Наталія Іванівна

                                                               вчитель вищої категорії,  вчитель-методист
Підвищення  та поглиблення рівня базової освіти в допрофільних класах з поглибленим вивченням математики
Працюючи над проблемою, Наталія ІванІвна створює умови для творчого розвитку особистості, активізує пізнавальну діяльність учнів, вчить мислити, знаходити  для кожної задачі свій алгоритм і нестандартний розвиток, формує стійкий інтерес до предмету, готує до усвідомленого вибору напряму профілізації у старших класах. Враховуючи індивідуальні особливості і ступінь підготовки дітей підбирає задачі, орієнтуючись на  «сильнішого» учня, тому що технологія навчання розв’язуванню задач сприяє розвитку творчого мислення і надбання певних умінь.
 При вивченні нового матеріалу застосовує елементи лекційно-практичної системи, а саме лекції-бесіди за активною участю учнів під час яких вони самостійно формулюють висновки, доводять теореми. 
    Методичне забезпечення викладання математики для допрофільної підготовки, підготовлене вчителем, використовується для  роботи з обдарованими та здібними учнями. Особлива увага приділяється не стільки конкретним знанням, скільки раціональним методам розв’язування задач, оригінальності ідей з їх обґрунтуванням.
        Учні Наталії Іванівни мають глибокі знання, успішно виступають на міських, обласних та всеукраїнських олімпіадах.
Форми поширення: виступи на міських  семінарах, друк у фахових газетах та журналах  «Педагогічна думка» 2008р, 2010р..

Адреса досвіду: Ліцей інформаційних технологій Олександрійської міської ради. Вулиця Червоноармійська, 39. м.Олександрія.
Олійник Тамара Михайлівна,

Вчитель вищої категорії, вчитель-методист

Застосування компетентнісного підходу у викладанні математики

                                                           Впроваджується в практику з 2007 року

         Компетентнісний підхід під час викладання математики передбачає, що суб’єктом навчання є учень;  навчальний процес залучає до діяльності на уроці особисті знання і досвід школяра.

              Свою роботу Олійник Тамара Михайлівна, вчитель математики спеціалізованого загальноосвітнього навчального закладу І-ІІІ ступенів №3 м. Долинської, будує так, що учень знаходить задоволення від учіння та передбачає результати своєї роботи. У цьому педагогу допомагає підбір різноманітних форм, методів, прийомів та засобів навчання, які забезпечують досягнення поставленої мети. Система уроків, розроблена вчителем, з теми «Розв’язування трикутників» ( 9 клас), передбачає нову модель формування предметних компетенцій на етапах: підготовчому, засвоєння, застосування  і закріплення  нових знань та способів дій. 

           Такий підхід забезпечує організацію самостійної діяльності школярів, під час якої дитина пізнає світ, розкривається, розвиває здатність працювати  індивідуально, в парі, групою та застосовувати набуті знання як у звичних для них ситуаціях, так і в процесі розв’язування нетрадиційних завдань, розроблених учителем.

Форми поширення: виступи на районних та обласних семінарах, відкриті заняття для вчителів математики області, публікації у педагогічних виданнях

   Адреса досвіду: спеціалізований загальноосвітній навчальний заклад І-ІІІ ступенів №3 м. Долинської, вулиця Щорса,10

                                                                Гришина Наталія Олександрівна,

                                                      Вчитель вищої категорії, вчитель-методист

                          Формування життєвої компетентності школярів

                                                              Впроваджується в практику з 2006 року

Практика професійної діяльності Гришиної Наталії Олександрівни, вчителя математики Созонівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Кіровоградської області, направлена на формування життєвої ( соціальної) компетентності школярів, що сприяє  виробленню    вмінь застосовувати знання на практиці в різних ситуаціях. Для забезпечення активної участі учнів у навчальному процесі вчителькою розроблена і результативно впроваджується система уроків з тем «Дробові числа» (5 клас) та «Звичайні дроби» (6 клас), яка передбачає:

· Структурування теми, що розкриває смислове інформаційне ядро та практичні вправи для його опрацювання.

· Опис виучуваних понять та завдання на опрацювання їх визначень.

· Подання вибраного способу дій у вигляді власного алгоритму роботи, приклади та контрприклади.

· Вправи евристичного та практичного спрямування (прикладні, сюжетні задачі), завдання для самостійних і контрольних робіт.

Такий підхід до викладання математики формує особистість, яка здатна і може вчитися, прагне розвивати свої здібності, формувати в собі духовно багату, конкурентоздатну, творчу особистість.

Форми поширення: виступи на районних та обласних семінарах, публікації у педагогічних виданнях,матеріали презентації досвіду в школі інноваційних технологій при відділі освіти Кіровоградської райдержадміністрації.

 Адреса досвіду: 
Созонівська ЗОШ (-(((ст с. Созонівка, вул. Миру, 7/8,

                                                                Кіровоградського району,

                                                                     Мех Сергій Анатолійович
Вчитель вищої категорії, старший вчитель

Використання комп’ютера на уроках математики
    Мех Сергій Анатолійович задіює комп’ютерні технології не заради моди, а щоб покращити знання учнів з математики та зацікавити їх царицею наук. Урок з використанням ПК не залишає байдужим нікого.

  Використовуючи програму NetOpSchool, яка дозволяє розвести зображення на всі комп’ютери, вчитель вкраплює у звичайний урок демонстрації плану уроку, мети, епіграфу, портрети, таблиці тощо. Це надає естетики, але не більше. Тому на уроках математики Сергій Анатолійович проводить контроль знань учнів   за допомогою комп’ютерного тестування. Але тестова оболонка «Test-W2» не задовільняла вимог до тестування з математики.  На даний час вчитель використовує оболонку «My test», що дозволяє вставляти в питання графічні зображення, налагоджувати систему оцінювання, бачити результати тестування учнів на вчительському комп’ютері та зберігати протоколи тестування.
Комп’ютер значно розширив можливості математичного диктанту: дозволив вставляти питання з графікою.

Важкі задачі ( побудова перерізів, задачі на рух та ін.) оформляються за допомогою комп’ютерної анімації, що значно покращує їх розуміння учнями.

Під час пояснення або закріплення нового матеріалу Мех С.А. використовує програмне педагогічне забезпечення, рекомендоване Міністерством освіти і науки України та створює власне програмне забезпечення для супроводу уроку. 

З власного досвіду Сергій Анатолійович робити слідуючі висновки:

 - використання комп’ютера  на уроках математики значно урізноманітнює його, робить  цікавим для учнів і насиченим різними видами роботи;

 -  ПК економить час на уроці, дозволяє застосовувати диференційований підхід до учнів та неупереджено оцінювати їхні знання та навички;

 - використання комп’ютерної анімації, особливо на уроках стереометрії, розвиває в учнів просторову уяву;

 - робота учнів з ППЗ з математики розвиває  вміння самостійно опановувати матеріал та об’єктивно оцінювати власні здобутки.
Форми поширення: виступи на районних та обласних семінарах, матеріали презентації досвіду на засіданні районного клубу творчо працюючого вчителя.

Адреса досвіду: Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1
                            вул. Куйбишова, 78, 
                            м.Гайворон, 
                            Гайворонський район
                            тел.(05254) 21632, 21762

Email                                         sergeymeh@rambler.ru
Персональний сайт                     ttp://www.forteacher.at.ua
                                       Фросіняк Раїса Василівна 

                                                                    вчитель  вищої   категорії,   учитель – методист 
Зв’язок математики з життям – один з аспектів гуманізації і диференціації навчання
Думку про математику, як про науку складну і нецікаву, де одні тільки формули, ікси та ігреки, можна почути досить часто. Раїса Василівна  вбачає своє першочергове завдання в тому, щоб довести протилежне, припідняти завісу таємничості й недоступності цієї науки перед учнями, показати, що формули є своєрідною мовою, яка дає можливість аналізувати, порівнювати, узагальнювати, виявляти закономірності, відкривати гармонію і красу внутрішніх логічних зв’язків та записувати їх чітко, строго і зрозуміло .Майстерність Раїси Василівни полягає в умінні навчити учнів правильно і ефективно мислити, викликати в них відчуття радості відкриття нового на тернистому шляху пізнання.

  Глибоко переконана, що байдужість, пасивність, бездіяльність учнів на уроці – це найзліший і найнебезпечніший ворог уроку і перемогти його можна тільки, зумівши організувати навчальний процес так, щоб зацікавити учнів, залучити їх до спільної праці  учіння, викликавши в них радісне почуття успіху, руху вперед, розвитку. Знання   повинні   бути не формальними, застиглими, а динамічними, активно діючими, які знаходили б застосування в реальному житті. 
  Свій стиль викладання  математики умовно  означає, як 5  „Е”:

 1.”Е” – ерудиція – ерудований вчитель набагато легше „завоює” клас, особливо старшокласників;

 2. „Е” – енергійність – в’ялий, кволий, флегматичний учитель практично ніколи не досягне мети;

 3. „Е” – емоційність – здатність не тільки інформувати, вкладати  певну суму знань у голови учнів, а й „запалювати” їх, примушувати хвилюватися, переживати в процесі засвоєння знань. Це вирішальний психологічний фактор успішного   уроку;

 4. „Е” – етика – простота і відвертість, доброзичливе ставлення до учнів, повага до їхньої особистості;

 5. „Е” – естетика – вчитель, його зовнішній вигляд, мова повинні бути приємними, приваблюючими для учнів, а сам урок – „маленьким витвором мистецтва”.

Учитель перед кожним уроком шукає відповідь на «вічне» запитання: як побудувати навчальну роботу, щоб вона викликала  емоційне піднесення у школярів, неодмінно позитивно вплинула на їхні почуття і мислення, збагачувала їх досвідом самостійних пошуків і роздумів. 
Форми поширення: виступи на районних та обласних семінарах, публікація досвіду у «Педагогічному віснику» №3-4,2011р.,стр.-156
Адреса досвіду: Новоградівська ЗШ І-ІІІ ступенів Бобринецького району.
                                                                Грязнова Наталія Олександрівна,

                                                      Вчитель вищої кваліфікаційної  категорії

Формування предметних компетентностей учнів шляхом впровадження на уроках математики дидактичних ігор
        У своїй роботі Наталія Олександрівна ставить наступні цілі і завдання педагогічної діяльності: створення успішних умов для оволодіння математичними знаннями;  формування пізнавального інтересу до математики; стимулювання розвитку природних задатків;  робота з обдарованими та здібними дітьми;  залучення школярів до самоосвітньої діяльності; розвиток математичної компетентності. Наталія Олександрівна  вчить кожного свого випускника знаходити шляхи до розв‘язання проблем, формує математичну компетентність, що  дає учневі можливості орієнтуватись у сучасному суспільстві, інформаційному просторі, швидкоплинному розвиткові ринку праці, подальшому здобутті освіти.      Н.О. Грязнова вважає, що досягти цього можна застосовуючи в процесі викладання математики дидактичні ігри. Поєднання навчальної спрямованості та ігрової форми стимулює невимушене оволодіння конкретним навчальним матеріалом. Вчитель продумує доцільність використання дидактичних ігор на різних етапах уроку.  Значну увагу на уроках педагог приділяє розвитку уяви, нестандартного мислення і фантазії учнів. На уроках можуть бути присутні казкові герої, яким учні допомагають вийти із складної ситуації.  Практикується проведення нетрадиційних уроків. Особливо захоплюють учнів ігри,  які розробляють вони самі за зразком телевізійних ігор: «Перший мільйон», «Що? Де? Коли?» тощо. Виробити в дітей уміння виступати перед  аудиторією, формувати власний стиль мислення та аргументації, критично аналізувати  відповіді чи визначати власні помилки у разі, коли виступ був непереконливим, можна за допомогою гри-конференції. Одне з провідних місць у навчальному процесі на сучасному  етапі розвитку освіти належить комп‘ютерно-орієнтованим технологіям навчання. Численне якісне програмне забезпечення, що ефективно використовується вчителем під час організації дидактичних ігор на уроках, сприяє вихованню інтуїції, розвитку евристичного мислення, фантазії, елементарних дослідницьких навичок, уміння оперувати образами, постійно захоплює гравця перспективою, швидкою зміною зображень, персонажів, прихованих стимулів. В умовах комп‘ютерної підтримки навчально-пізнавальної діяльності вчитель проводить ігри пошуково-дослідного, творчого характеру, а також ігри, що передбачають унаочнення отриманих результатів. Серед основних завдань Грязнова Н.О. вбачає не тільки організацію діяльності учнів на уроці, але і вивчення її результативності. Тож, систематично порівнює активність учнів та рівень  успішності до впровадження дидактичних ігор і після. Порівняння свідчить на користь застосування дидактичних ігор: зріс рівень  активізації навчальної діяльності та пізнавальних можливостей школярів, позитивні зміни відбулися в активізації розумової діяльності на підставі підвищення інтересу до предмета, значно зріс рівень успішності учнів, спостерігається динаміка у розвитку умінь і навичок самостійної розумової праці учнів. Тобто ігрові моменти заслуговують на право доповнити традиційні форми навчання і виховання.
 Форми поширення: виступи на районних та обласних семінарах, друк у фаховому журналі «Математика» (2011, № 7 (595) – в-во «Шкільний світ»), публікація досвіду у «Методичному віснику» № 48, 2012р.,стор.-181(електронний варіант).
Адреса досвіду: Ганнівська ЗШ І-ІІІ ступенів Новоукраїнського району

                                 Швиданенко Лідія Степанівна

                                                      вчитель вищої категорії, вчитель-методист

Прийоми використання активних методів і способів навчання під час організації діяльності учнів та у роботі з обдарованими дітьми

          Швиданенко Лідія Степанівна впроваджує технології групової спеціалізації навчальної діяльності, що забезпечує здобуття комунікативних навичок, здатності працювати у різноманітних групах, виконуючи різні соціальні ролі (лідера, виконавця, посередника), сприяє навчанню співпрацювати з однокласниками, формуванню рефлексивних компонентів навчальної діяльності. Колективне використання оригінальних завдань і задач, історичних фактів. Застосовує інтерактивні методи та прийоми організації групової діяльності. При виконанні довгострокових  творчих завдань поєднує вправи на тренування пам’яті з розвитком розумових здібностей школярів.
         Оцінку виконаної в класі роботи проводить за схемою:

· рівень  творчості, оригінальність підходів;

· повнота, переконаність, аргументованість;
· рівень доступності для сприйняття;

· використання наочності;

· культура мови доповідача;

· відповіді на поставлені запитання.

Така система роботи дає позитивні результати.                         

Форми поширення: виступи на районних та  обласних семінарах, 

матеріали узагальнення досвіду.

Адреса досвіду: Балахівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Петровської районної ради, Петрівського району.

   Шарандак Олена Василівна

                                                                   вчитель вищої категорії, старший вчитель
 Використання комп’ютерів на уроках математики та в позаурочний час

Залучення комп’ютерних технологій на різних етапах навчання допомагає О.В.Шарандак реалізувати основний принцип особистісно орієнтованого підходу в освіті - принцип діяльності, який забезпечує можливість саморозвитку, самовираження і самоосвіти. Поєднуючи традиційні форми і види роботи на уроці з комп’ютерною підтримкою, максимально диференціює та індивідуалізує навчання, робить процес навчання творчим, дослідницьким. Застосування інформаційних технологій  дає змогу скоротити час на вивчення теми, підвищити рівень сприйняття і розуміння учнями матеріалу. Враховуючи психологічні аспекти, О.В.Шарандак формує ситуацію психологічного комфорту, яка створює можливість пізнавального та емоційного розкріпачення учнів, що уможливило використання персонального комп’ютера для навчання і виховання підростаючого покоління. Для підтримки теоретичної і практичної частини курсу математики вчитель використовує педагогічне програмне забезпечення. Для комп’ютерної підтримки проведення уроків з математики в старших класах Олена Василівна використовує ППЗ GRAN- 1, GRAN-2D, GRAN-3D. Для оперативного і точного визначення рівня знань кожного учня вчитель  проводить тести, використовуючи при цьому комп’ютер.

Форми поширення: виступи на районних  семінарах, участь  у роботі майстер-класу, буклет, узагальнення досвіду НМК математики КОІППО (Л.А. Ткаченко. Методичний вісник №46.-Кіровоград: ПП «Поліграф – Терція» 2010.- с.138-151).

.

Адреса досвіду: Вільхівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів імені Л.В.Куценка Ульянівського району.

Донець Валентина Федорівна,

вчитель вищої категорії, вчитель-методист,

                                                                      Заслужений вчитель України
Використання лекційно-практичної системи навчання в школі нового типу

                                                                                                                Упроваджується в практику з 2000 року

Валентина Федорівна переконана, що при спеціальній методиці навчання і розвитку мислення, певній системі роботи, можна полегшити засвоєння математики всіма учнями в класі. Працюючи за лекційно-практичною системою, опираючись на програму з математики, шкільні підручники, навчально-методичну літературу та власний досвід вчитель планує систему уроків, визначає їх типи за основною дидактичною метою, розробляє структуру уроків, підбирає систему вправ, складає питання до заліку. Перед вивченням нового матеріалу переконується чи готові учні до його сприйняття, лише після цього викладає матеріал укрупненим блоком.

Відповідно до змісту і кількості годин, відведених на вивчення того чи іншого розділу програми, матеріал розбивається на логічно завершені блоки, укрупнені одиниці знань, виділяються головні математичні ідеї, визначається кількість уроків на засвоєння нових знань, формування умінь і навичок, необхідних для розв’язування задач з даної теми, продумується проведення підготовчих уроків, уроків узагальнення і систематизації знань, корекції знань, уроків-консультацій та контрольно-залікових уроків.

Таким чином, на уроках-практикумах на різних рівнях досягається повне засвоєння теоретичного матеріалу, засвоюється початковий та середній рівень навчальних досягнень і залишається час для виконання завдань достатнього та високого рівня, виробляються стійкі вміння і навички щодо застосування набутих знань, накопичуються методи і прийоми розв’язування задач і вправ.

Творчо застосовуючи лекційно-практичну систему навчання, Валентина Федорівна проводить значну роботу по подальшому її вдосконаленню, домагається високої ефективності знань.

Форми поширення: виступи на міських та  обласних семінарах, конференціях, на курсах підвищення кваліфікації, буклет.

Адреса досвіду: комунальний заклад «Навчально-виховне об’єднання ліцей- школа дошкільний навчальний заклад «Вікторія-П» Кіровоградської міської ради.

                            Нестеренко Лілія Анатоліївна,                                                                            вчитель математики вищої кваліфікаційної категорії,                                                     старший вчитель

Упроваджується з 2012 року

Інформаційна компетентність як засіб організації якісного навчально-виховного процесу під час викладання математики
До сучасних методик увійшло поняття «компетентність». Нестеренко Л.А. розуміє компетентність як можливість установлення зв’язків між знаннями, між предметами, між знаннями та реальною ситуацією. Вчитель вважає, що інформація сьогодні набуває найбільшої цінності та є стратегічним продуктом держави.

На її уроках прослідковуються зв'язки між раніше вивченим матеріалом та вмінням застосувати його при засвоєнні нового при цьому доцільно використовується ІКТ-супровід. Формування компетентностей учнів учитель реалізує через адекватні методи та технології навчання. Одним з таких методів є метод проектів, який повністю підтверджує слова В.О. Сухомлинського «Дати дітям радість праці, успіху в навчанні, пробудити в Їхніх серцях почуття радості, особистої гідності». Метод проектів передбачає використання широкого спектру проблемних, дослідницьких і пошукових методів, які чітко орієнтуються на реальний практичний результат, творчі роботи учнів, роботи з різноманітними джерелами інформації як друкованими так і електронними. Лілія Анатоліївна вважає, що зміст цього методу реалізує її проблемне питання. Для розв’язання поставлених проблем вчитель не лише дає потрібні знання з предмету, а й урізноманітнює уміння, наприклад, творчі (генерування ідеї, знаходження різних варіантів вирішення проблеми), комунікативні (ведення дискусії, знаходження компромісу в співбесіді, вміння слухати та лаконічно висловлювати думки), вчить дітей самостійно мислити, знаходити інформацію й розв’язувати проблеми, застосовуючи для цієї мети знання з різних галузей, здібність прогнозувати результати й можливі наслідки  варіантів розв’язку, вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки. Плануючи урок – проект Нестеренко Л.А. складає сценарій всієї діяльності його учасників з визначенням функцій кожного з них. Використовуючи групові проекти, вчителька з кожною групою проводить координаційну роботу у вигляді обговорень, оцінює зусилля, використані можливості, зібрану інформацію. Учні у групах самі розподіляють посильні  завдання при цьому розвиваються комунікативні компетентності – уміння спілкуватися, виражати свою думку. Вміння користуватися проектною технологією є показником високої кваліфікації педагога, його інноваційного мислення, орієнтації на особистісний розвиток учня у процесі навчання. Ліля Анатоліївна увесь час переймається запитанням: «Яким має бути сучасний урок математики?». В умовах швидкого розвитку інформаційних технологій педагог вдосконалює свої освітні методи, щоб не спостерігати на уроках безпорадних учнів, які маючи необхідні знання, не спроможні відповісти правильно. Форми поширення: виступи на обласних, районних та шкільних семінарах.

Публікації:1.«Інформаційні технології на уроках математики. ІКТ-супровід». Методичний посібник. Автор та упорядник Руденко В. 

2. «Урок математики в сучасних технологіях. Метод проектів», автор та упорядник Руденко В.О. 

3.«Розв'язування найпростіших тригонометричних нерівностей». Журнал «Математика в школах України» №11, квітень, 2013р.

Адреса: Маловисківська ЗШ №3 І – ІІІ ст.   Кіровоградської області  
Баланюк Юлія Дмитрівна,
                                                            вчитель математики вищої кваліфікаційної категорії
Упроваджується з 2015 року

                   Використання інноваційних технологій на уроках математики

            Баланюк Ю.Д., вважає, що шлях до формування потреби пізнати таємниці математики - використання інноваційних технологій на уроках і в позакласних заняттях, адже нові форми і методи активізують навчальну діяльність школярів, економлять час, а також дають більше можливостей для розуміння складного матеріалу в ігровій формі. Досягнути позитивного результату можна через формування критичного мислення під час опрацювання інформації, розв’язування логічних задач, задач прикладного та творчого характеру, оцінювання нестандартних ситуацій, вибору раціональних способів діяльності на нетрадиційних уроках математики: уроках-лекціях, уроках розв’язування ключових задач з теми, уроках-подорожах, залікових уроках тощо. Одним з основних аспектів кожного уроку є опанування теоретичного матеріалу, а також формування вмінь користуватися ним під час розв’язування задач вправ. Юлія Дмитрівна використовує форми роботи, які забезпечують активну участь кожного школяра, а також піднімають авторитет знань та індивідуальну відповідальність  кожного за результати навчальної діяльності. Систематично піклується про те, щоб на уроках кожен учень працював активно і зацікавлено, що особливо важливо в підлітковому віці, коли ще визначається схильність дітей до того чи іншого предмета. Саме в цей період вчитель показує привабливі сторони математики. Юлія Дмитрівна, разом з школярами, зібрали чимало математичних ребусів, цікавих задач, задач -  казок, кросвордів тощо, які використовує при викладанні математики у 5-6 класах проводячи математичні змагання. Це дає можливість розвивати активну розумову діяльність, підвищувати концентрацію уваги, наполегливість, працездатність, створити додаткові умови для виникнення відчуття успіху, задоволення, почуття колективізму. Учні не бояться зробити помилку чи вступити в дискусію, вчаться узагальнювати, робити висновки та обговорювати різні варіанти пропозицій. У старших класах використовує рольові ігри, які наближають учнів до реальних життєвих ситуацій, формують інформаційні, пізнавальні, самоосвітні та практичні компетенції. Виконуючи завдання творчого характеру, учні мають можливість проявити себе та показати свою неповторність, винахідливість, оригінальність. Ось чому систематично пропонує: скласти задачу, обернену до тієї, яку щойно розв’язали з підручника; придумати подібну задачу; розв’язати її іншим способом; замінити запитання до задачі тощо.

              Суспільству потрібна творчо працююча особистість, тобто людина, яка  самостійно мислить, генерує оригінальні ідеї, приймає сміливі, нестандартні рішення. Такий стан справ вимагає якісно нового підходу до підготовки молоді до життя, а відповідно і змін в навчально-виховному процесі.  Розвиваючи креативність учнів,  вчитель залучає їх до творчої праці, створює необхідні умови для розвитку всіх без винятку якостей. 

              Форми поширення: виступи на міських та  обласних семінарах, конференціях, на курсах підвищення кваліфікації, буклет. 
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